

आधार से किसका उद्धार

वित्तीय समावेशन देने के दावे में ही हैं कई खामियां



रीतिका खेंड़ा

आधार नंबर, यानी यूनिक आइडेंटिफिकेशन नंबर का मकसद उन लोगों को पहचान देना है, जिनके पास पहचान पत्र नहीं है। इस परियोजना के प्रमुख नंदन नीलेकणि के शब्दों में, सार्वजनिक सेवाओं को बेहतर करने के लिए लोगों को इसमें शामिल करना और जिनके पास पहचान पत्र नहीं है, उन्हें मौका देना, इसका मकसद है। सरकारी योजनाओं के संदर्भ में लोगों को शामिल करने की परिभाषा और अनुभवों को हम कुछ उदाहरण से समझ सकते हैं। इसकी शुरुआत दिल्ली की अमीना की आपबीती से करते हैं। अमीना की शादीशुदा बेटी को आधार केंद्र से इसलिए लौटा दिया गया था, क्योंकि उसके पास नामांकन के लिए पर्याप्त पहचान संबंधी प्रमाण नहीं थे। उसे प्रथम श्रेणी के सरकारी अधिकारी से सर्टिफिकेट लाने की सलाह दी गई, पर वह ऐसा नहीं कर पाई। इन सबके बीच अमीना ने एक रास्ता खोज निकाला। उसने 200 रुपये घूस देकर डाकघर में अपनी बेटी का खाता खुलवाया और डाकघर के पासबुक से उसका आधार कार्ड बन गया।

अमीना की कहानी वास्तविक हालात बयां करती है। दरअसल, भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण का दावा है कि यह वित्तीय समावेशन की सुविधा देगा, क्योंकि प्राधिकरण, पंजीकरण के समय स्वतः बैंक खाता खोलने की अनुमति देता है। अमीना के मामले में उलटा हुआ। उसने पहले खाता खोला, फिर आधार नंबर हासिल किया। इससे साफ है कि आधार नंबर लेने के प्रावधान- जैसे, किसी सरकारी अधिकारी से प्रमाणपत्र लाना, गरीबों के लिए व्यावहारिक विकल्प नहीं हैं।

आधी आबादी से जुड़े कानून की उपेक्षा



अलका आर्य

चुनावी फिज्जा में मायावती, सोनिया गांधी, प्रियंका गांधी, उमा भारती व सुप्रभा स्वराज की तसवीरें और राजनीतिक बयान सुर्खियों में है, मगर महिला सशक्तिकरण का भ्रमजाल फैलाने वाली इस मौसमी कवायद में आधी आबादी से जुड़ा एक महत्वपूर्ण मुद्दा नजरंदाज कर दिया गया है। ‘घरेलू हिंसा महिला संरक्षण कानून, 2005’ को लागू हुए पांच वर्ष बीत चुके हैं। किसी भी कानून का मूल्यांकन करने के लिए पांच साल की अवधि कम नहीं होती, पर इस कानून की स्थिति के बारे में खुलासा एक हालिया रिपोर्ट से होता है। लायर्स क्लैक्टिव वीमेन्स राइट्स

इनिसिएटिव नामक संस्था ने

अपनी ‘स्टेडिंग एलाइव’ नामक रिपोर्ट में कहा है कि अगर वास्तव में घरेलू हिंसा की शिकार महिलाओं को इंसाफ दिलाने वाले मकसद को पूरा करना है, तो केंद्र व राज्य सरकारों को इसे गंभीरता से लेना होगा, और इसे लागू कराने में सहयोग देने वाली संस्थाओं को अपनी भूमिका को समझना जरूरी है। गौरतलब है कि इस कानून में महिलाओं के खिलाफ होने वाली शारीरिक, मानसिक, भावात्मक, आर्थिक और यौनिक हिंसा को शामिल किया गया है। यह कानून महज पत्नियों पर ही लागू नहीं होता, बल्कि इसके दायरे में उन संबंधों को भी मान्यता दी गई है, जिसमें स्त्री-पुरुष बिना शादी किए पति-पत्नी की तरह लंबे समय

बीति बहस में

से साथ रह रहे हों। यही नहीं इसमें मां, बहन व बेटी भी शामिल हैं। इसमें कहा गया है कि घर चाहे पति का हो या न हो, पत्नी या बिना शादी के साथ रहने वाली स्त्री को घर से नहीं निकाला जा सकता। ‘निवास का अधिकार’ इस बिल का महत्वपूर्ण पहलू है और राज्य सरकारों को इसे प्रभावकारी तरीके से लागू कराने के लिए अपने यहां पूर्णकालिक संरक्षण अधिकारी, सेवा प्रदाता, शेल्टर होम व चिकित्सीय सुविधाएं प्रदान करनी होंगी। इसके अलावा पुलिस को भी लैंगिक संवेदनशील बनाना होगा। मगर राज्य सरकारें अपनी जिम्मेदारी किस तरह निभा रही हैं, इसका अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि इसके संबंध में मान्यता दी गई है, जिसमें स्त्री-पुरुष बिना कमी आई है। स्टेडिंग एलाइव की 2011

आध्यात्मिक परिवार

एक महात्मा वन में अकेले बैठे थे। अचानक राजा अपने सहयोगियों के साथ उधर से निकला। उसने घोड़े से उतरकर महात्मा को प्रणाम कर पूछा, ‘महात्मन, इस विद्याबान जंगल में आप अकेले बैठे हैं। क्या हिंसक पशुओं का भय नहीं है?’ महात्मा ने जवाब दिया, ‘मैं अकेला कैसे हूं। मेरा परिवार मेरे साथ है।’

राजा ने आश्चर्य से पूछा, ‘यहां कोई दिखाई नहीं दे रहा। कहां हैं परिवारजन?’ महात्मा ने कहा, ‘राजन, हर वस्तु साक्षात दिखाई नहीं देती। मेरे परिवार के सदस्य मेरे अंदर हैं।’ इस जवाब से राजा उलझन में पड़ गया। उसका भ्रम दूर करते हुए महात्मा ने कहा, ‘धैर्य मेरा पिता, क्षमा मेरी माता, दया मेरी बहन, ज्ञान मेरा आहार, दिशाएं मेरे वस्त्र, तपस्या मेरे रक्षक और

शांति मेरी सहचरी है।’ राजा को यह बात समझ में नहीं आई। उसने फिर पूछा, ‘आपके पिता तो जन्म देने वाले होंगे। धैर्य कैसे पिता हो गए?’ महात्मा ने कहा, ‘पिता इस शरीर के जन्मदाता हैं, जबकि धैर्य मेरे आध्यात्मिक पिता हैं। जिस प्रकार पिता अपने पुत्र के शरीर की रक्षा करता है, उसी प्रकार धैर्य और क्षमा पिता-माता की तरह मनुष्य की आत्मा की रक्षा करते हैं।’ कुछ क्षण रुककर वह फिर बोले,

‘राजन, आपका विशाल परिवार है, किंतु क्या उनमें से कोई आपके साथ जाएगा? लेकिन मेरे आध्यात्मिक परिवार का कोई भी सदस्य मेरा साथ कभी छोड़कर नहीं जाता। धैर्य, क्षमा आदि परलोक में भी सुख पहुंचाते हैं।’ राजा ने संत के वचन सुनकर कहा, ‘महात्मन वास्तव में आपका परिवार महान है। मैं उन्हें दंडवत प्रणाम करता हूं।’

शिवकुमार गोयल

भाई भाई का प्रेम

भारतीय इतिहास में भाई की बड़ी महत्ता रही है। भाई की खातिर भाई जान पर खेल जाया करते थे। राम को वनवास भेजने वाली सीमा मां को एक सौतेला भाई आजीवन क्षमा नहीं कर पाता और स्वयं राम की पादुकाएं सिंहासन पर रखकर वनवासी-सा जीवन चौदह वर्षों तक व्यतीत करता है। दूसरा, अपनी नवब्याहता पत्नी को छोड़कर भाई की सेवा में वन चला जाता है।

फिन्नों में भी भाई-भाई को लेकर अनेक रोचक कहानियां आती रहीं हैं। अलग-अलग विचारधारा और चरित्र के भाई अंत में एक-दूसरे के शुभचिंतक हो जाते हैं। लेकिन वास्तविक जीवन में भ्रातृ प्रेम के ऐसे सच्चे प्रसंग कभी-कभार ही दिखते हैं।

इसी भ्रातृ प्रेम का निर्वाह करते हुए दो युवक पुलिस आरक्षक की परीक्षा देते हुए इंदौर में पकड़ लिए गए। यह हमारी सामाजिक कमजोरी ही कही जाएगी कि कानून के तहत उनका केस बना दिया गया। एक महान परंपरा, जो साकार होने जा रही थी, नासमझ निरीक्षकों की नादानी के कारण संभव नहीं हो पाई।

बड़ा जालिम है यह जमाना। जब-जब भाई ने भाई के लिए कुछ करना चाहा है, तब-तब फच्चर फंसाया गया है। कुछ वर्ष

जीवनदायिनी परियोजना में देरी

कछुआ चाल से आगे बढ़ रही नदियों को जोड़ने वाली महत्वाकांक्षी परियोजना पर सर्वोच्च अदालत के निर्देश से साफ है कि केंद्र और राज्यों की सरकारें इसे गंभीरता से नहीं ले रही हैं। प्रधान न्यायाधीश एस एच कपाड़िया की अगुआई वाली तीन सदस्यीय पीठ ने इस परियोजना पर काम करने के लिए न केवल एक उच्च अधिकार प्राप्त समिति का गठन किया है, बल्कि इसे समय पर पूरा करने के साफ निर्देश भी दिए हैं। सरकारों के काम करने का तरीका कुछ ऐसा हो गया है कि उन्हें हरकत में लाने के लिए अदालतों को आगे आना पड़ रहा है। यह प्रवृति हाल के समय में कुछ ज्यादा ही बढ़ गई है। नदियों को जोड़ने वाली परियोजना के मामले में यह सुस्ती कुछ ज्यादा ही लंबी हो गई है। 2002 में जब देश के कुछ हिस्सों में भयंकर सूखा पड़ा था, तब अटल बिहारी वाजपेयी की अगुआई वाली एनडीए सरकार ने नदियों को जोड़ने वाली इस महत्वपूर्ण परियोजना की पेशकश की थी, मगर हाल यह है कि एक दशक बीतने के बावजूद आज भी यह योजना शुरुआती चरण में ही है। इस परियोजना को

हिमालयी और प्रायद्वीपीय क्षेत्रों के रूप में दो हिस्सों में बांटा गया था, जिसके जरिये गंगा और ब्रह्मपुत्र तथा दक्षिण में महानदी और गोदावरी को उनकी सहायक

नदियों से जोड़ने की योजना थी। असल में यह विचार देश में वर्षा जल के अपर्याप्त संचय और असंतुलित पर्यावरण से उपजा। देश में सर्वाधिक पानी ब्रह्मपुत्र और गंगा में होता है, मगर बारिश के मौसम में इनका अतिरिक्त पानी समुद्र में चला जाता है। इसके अलावा सीमावर्ती क्षेत्रों की नदियों का पानी पड़ोसी देशों में चला जाता है। अकसर होता यह है कि देश के पूर्वी और उत्तरी हिस्से तो बाढ़ से जूझ रहे होते हैं, और पश्चिमी और दक्षिणी-पूर्वी हिस्से सूखे से। बेशक इस परियोजना पर काफी लागत आएगी, पर नदियों को आपस में जोड़ने से यह असंतुलन दूर किया जा सकता है। यह योजना सिर्फ खेती या सिंचाई के लिहाज से महत्वपूर्ण नहीं है, इसके जरिये पनबिजली भी पैदा की जा सकेगी। प्रधानमंत्री ने हाल ही में भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान की स्वर्ण जयंती के मौके पर चिंता जताई थी कि खेती के क्षेत्र में होने वाले शोध और नई तकनीक की जानकारी किसानों तक नहीं पहुंच पाती है। मगर हकीकत यह है कि हमारे देश के अधिसंख्यक किसान आज भी पानी के लिए मानसून पर निर्भर हैं। उनके लिए यह परियोजना वरदान साबित हो सकती है। उम्मीद की जानी चाहिए कि सर्वोच्च अदालत के निर्देश के बाद इस जीवनदायिनी परियोजना में और देरी नहीं होगी।

edit@amarujala.com

आज का बयान

समुद्री लूटपाट के मामले चिंताजनक तरीके से बढ़ रहे हैं। जलदस्सु तो केवल सामने दिख रहे हैं, जबकि उसके पीछे शक्तिशाली लोग हैं।

- ए के एंटनी



बाकी ने कहा

तालिबान सहित सभी अफगान समूहों से यह अपील करना कि वे शांति प्रक्रिया में शामिल हों, बेहतर कदम है, पर सबसे पहले प्रधानमंत्री गिलानी को अमेरिका से बात करनी चाहिए, ताकि तालिबान की मांग पूरी हो सके।

- द नेशन, पाकिस्तान



पूर्व भी एक भाई के साथ ऐसा ही हुआ था। संयोग से वह भी पुलिसकर्मी था। उसने अपनी छुट्टी के लिए विभाग को आवेदन किया, तो स्वीकृत नहीं हुई। तब अंततः भाई ही भाई के काम आया। उसने अपने छोटे भाई को वरदी पहनाई और ड्यूटी पर तैनात कर दिया। लेकिन वही हुआ, भाई का भाई से यह प्रेम जमाने की कुटिल निगाहों में आ गया।

दोषी वही है, जो पकड़ा जाए। ये भाई पकड़ लिए गए इसलिए अपराधी हो गए। वे अनेक लोग, जो विभिन्न योजनाओं में दूसरों के हकों का लाभ ले रहे हैं, निदोष हैं। भूल गए हैं हम अपनी महान संस्कृति को, जब एक भाई दूसरे भाई को पादुकाएं सिंहासन पर रखकर राजकाज चलाया करता था। और अब जब एक भाई वरदी पहनकर दूसरे भाई की सहायता करता है, तो उसे अपराधी बताया जाता है। परीक्षा में भाई के भले के लिए अपने ज्ञान का मौन समर्पण करने पर उसे मुनाभाई जैसे गुंडे की श्रेणी में ला खड़ा कर दिया जाता है। हमारी संस्कृति रही है कि भाई भाई के काम आए। जुहबोले भाइयों तक ने वक्त पड़ने पर एक-दूसरे की मदद की है। लेकिन समय ने अब ऐसी करवट बदली है कि ऐसा करने नहीं दिया जाता है। यह उचित समय है, जब हम भ्रातृ प्रेम की महान परंपरा को बचाने के लिए विमर्श की शुरुआत कर सकते हैं।

ब्रजेश कानूनगो